

# 报告定调“正遭摧毁” 体现欧洲强烈忧虑

# 慕安会聚焦美国破坏与秩序崩塌

慕尼黑安全会议(慕安会)主办方9日在德国柏林发布《2026年慕尼黑安全报告》。

今年这份报告以“正遭摧毁”为主标题,为即将举行的第62届慕安会确定基调。报告列举美国对世界秩序的破坏性冲击,指出美国政府已成为国际秩序“最引人注目的破坏者”。解读报告可发现,欧洲正广泛担忧来自美国的风险与威胁。

## “房间里的大象”

《2026年慕尼黑安全报告》的封面图颇具深意——在“正遭摧毁”的主标题上方,有一头显眼的大象。有媒体解读,这头大象影射的是,美国已成全球政治“房间里的大象”,特朗普政府的破坏性政策显著提升全球冲突风险,破坏世界和平稳定。

报告开篇即为当前国际秩序遭遇的“破坏性政治”敲响警钟,明确指出美国已成为战后国际秩序“最引人注目的破坏者”,其“推土机式政治”正在不断削弱国际法和多边机制。

宣布退出众多国际组织与机制、对全球

贸易伙伴征收所谓“对等关税”、扬言“收购”格陵兰岛……报告列举了特朗普政府对多边主义的“系统性破坏”,以及对“国家领土完整”这一战后秩序“基石”的公然践踏。

报告说,一系列政策显露出,美国政府有一种“根本性判断”,即战后国际秩序已不再符合美国利益,需着力推动拆解这一秩序。

报告警告,美国动辄“砍伐”既有规则和制度,将导致一个由交易外交而非国际合作驱动、由个体利益而非公共利益主导、由区域霸权而非普遍规范塑造的世界,那也将是一个“让富人和权贵享有特权的世界”。

欧洲学者解读,美国近期一系列破坏规则和秩序的行为表明了霸权逻辑的变化,特朗普政府主动撕下“道义感召”的伪装,转而赤裸裸地强化“伤害能力”,广泛制造安全焦虑和生存压力,借以维持并巩固其全球霸权。

## “美国风险”加剧

作为慕安会报告的发布内容之一,今年的“慕尼黑安全指数”显示,包括几乎所有七

国集团成员国在内的多国受访者认为,美国造成的全球风险与去年相比越发严重。

报告说,自特朗普重返白宫以来,美国公然抛弃全球贸易规则,几乎对所有国家征收巨额且不符合世界贸易组织规则的关税,并多次运用经济胁迫来确保达成“美国优先”的双边协议。

报告还指出,美国大规模“退群”以及对国际人道主义援助项目“撤资”,严重损害全球发展和人道主义体系。特朗普政府拒绝接受联合国可持续发展目标,大幅削减相关项目资金并谬称其为“全球主义阴谋”,这对许多中低收入国家造成极大冲击。

专家指出,去年的慕安会和“慕尼黑安全指数”已然显示出人们对“美国风险”忧心忡忡,而在特朗普二次执政一年多后,欧洲对“美国风险”的忧虑更加强烈。

## 陷入“分离焦虑”

美国与欧洲间的“分离”是报告绕不开的关注点。“对于大多数欧洲人来说,今天的美

国已面目全非。”报告这样形容跨大西洋关系的转变,并指出美国的疏离与善变正持续加剧欧洲的安全“焦虑”。

报告认为,欧美之间的冲突已从具体政策分歧,演变为对同盟关系核心准则的认知撕裂。美国在乌克兰问题上摇摆不定,屡屡威胁夺取格陵兰岛,以及对欧洲滥施关税等种种行为,让欧洲人意识到,已经难以再像从前那样“依赖和迁就”一个“威权化的美国政府”。

北京外国语大学区域与全球治理高等研究院教授崔洪建说,面对美国施压,欧洲国家对美陷入一种小心翼翼的“防御式共存”,试图“哄着”美国以回避公开矛盾。但这种相处模式恰恰证明跨大西洋互信已降至历史冰点,也折射出欧洲的困境与窘境。

面对美国,焦虑不是答案。报告呼吁,欧洲必须采取更强硬立场,在沟通与决策层面展现更多“政治勇气”和“创新思维”。英国《卫报》直言,氛围烘托至此,13日开启的慕安会将很可能成为欧洲与白宫之间一场“全面意识形态对峙”。新华社记者 李超 张毅荣



■ 嘉宾在“骏启新程”活动上参观团扇展台

## 哥伦比亚总统称为躲暗杀改航线

据新华社波哥大2月10日电 哥伦比亚总统佩特罗10日说,他9日晚乘直升机前往科尔多瓦省途中,因面临暗杀威胁而被迫改变航线,在公海上空飞行4小时后才在非预定地点降落。

佩特罗说,因担心直升机遭到地面火力袭击,他未能按计划在预定地点降落。“我不得不承认,我是在躲避暗杀。9日晚预定降落的地点甚至没有开启照明信号。为确保安全,我们在公海上空飞行了4小时,最终在非预定地点降落。”

佩特罗透露,他的子女也在飞机上。据佩特罗描述,自他2022年执政以来,一个“新的贩毒集团”一直在策划针对他的暗杀行动。

## 以色列宣布组建新机动作战部队

据新华社耶路撒冷2月10日电 《以色列时报》网站10日报道说,以色列国防军宣布组建一支新的作战师,这是以军数十年来首次新组建机动作战部队。

该报道说,此次以军新组建的“第38师”将包含步兵、装甲兵、炮兵、战斗工兵等多个兵种的训练单位。以军同时还将为这支部队组建通信营和后勤团。预计该作战师将在2027年具备地面作战能力。

《以色列时报》说,自20世纪70年代以来,以军建立过负责“保护边境”的区域守备部队,但没有新建任何此类“训练有素、能够深入敌后作战”的机动作战部队。

## 又冷又湿 欧洲多地遭遇极端天气



西班牙科尔多瓦遭遇洪水  
爱沙尼亚希乌马岛附近,汽车行驶在冰面上  
本版图片新华社发



当人们沉浸在米兰科尔蒂纳冬奥会的冰雪盛宴中的同时,严寒、暴雪、冻雨、强风等极端天气正侵扰欧洲多地,对居民生活和交通出行造成持续影响。

而在南半球,澳大利亚大部分地区刚刚经历两轮热浪侵袭,南澳大利亚州一地气温逼近50℃,创下当地气温新纪录。

世界气象组织近日发布的新闻公报说,极端天气事件对全球多国造成了严重的经济、环境和人员损失,再次凸显了加大对天气预警系统投资的重要性。

### 寒潮洪涝叠加

最近数周,欧洲又冷又湿。

立陶宛气温降至-34.3℃,这是该国自1996年以来的最低气温。拉脱维亚1月底遭遇12年来最严重寒流。爱沙尼亚部分海域出现近10年来最严重冰情。瑞典经历了有记录以来第二冷的一月。在罗马尼亚,强降雨与融雪叠加引发洪水。德国多地因冻雨和道路结冰导致航班取消。

据新华社报道,自1月下旬以来,“克里斯廷”“莱昂纳多”“玛尔塔”等多个冬季风暴先后登陆伊比利亚半岛。葡萄牙中部和北部地区洪水和山体滑坡频发,房屋、商业设施和公共基础设施不同程度受损,铁路、公路和港口运输均受影响,多地出现大范围停电。

葡萄牙居民玛丽亚·卡达查说:“我从未见过这样的事情。这太超现实了。”该国民防部门表示,自1月底以来,风暴已造成至少14人死亡,数百人受伤或流离失所,农业和林业损失严重。

在西班牙,部分城镇街道积水严重,交通受阻。安达卢西亚地区的格拉纳达一天半的时间里记录了672毫米的降雨量,这几乎相当于伦敦一年的雨量。该地区旅游小镇隆达的镇长玛丽亚·帕兹·费尔南德斯说:“地面不能再吸收水了。”

值得注意的是,冬季风暴带来的影响正在向西北蔓延。好消息是摩洛哥结束了长达七年的干旱,坏消息是干旱迅速转为洪涝。该国发出了暴雨红色预警,北部地区至

少14万人被疏散;突尼斯1月降雨量为70多年来最大。

### 采取应对措施

据新华社报道,气象机构分析认为,欧洲多国此轮极端天气与大气环流异常密切相关,主要特征是大西洋低压系统偏向南欧,同时冷空气在北欧和中东欧长时间滞留。

分析人士指出,大气污染加剧了各种破坏性天气模式,如果不解决其来源,将产生持续的、更大的损失。

目前,欧洲多国已对极端天气采取应对措施。葡萄牙宣布多个市镇进入紧急状态,并推出财政援助方案,支持受灾家庭和企业开展灾后重建,帮助农业和基础设施恢复。西班牙多次发布高级别气象预警,对部分道路、铁路和风险区域实施临时管控,并加强对受灾地区的应急保障。罗马尼亚当局呼吁民众减少非必要出行。德国交通部门针对冻雨和“黑冰”路面等风险,加强机场和高速公路运行管理。

本报记者 王佳烨